

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctms

EDICION DE LA MAÑANA

EN LOS MOMENTOS HISTÓRICOS

UNA CARTA DE LERROUX

Nuestro querido amigo el distinguido abogado murciano y consecuente político radical don Juan Antonio López Sánchez-Solis, ha recibido una interesante carta del jefe de los radicales españoles que creemos de actualidad y que, por lo tanto, a pesar de sus delicadezas y respetos, hemos conseguido poder publicar en estas columnas por lo que puede tener de actualidad periodística y políticamente considerada.

Dice así don Alejandro:
Señor don Juan Antonio L. Sánchez-Solis.

Mi querido amigo y correligionario: Recibí oportunamente su afetuosa carta del día 14 del pasado, que se refiere a la resolución adoptada por nuestro querido amigo el señor Giner de los Ríos, y me reitera con tal motivo su adhesión personal.

Bien comprenderá usted, mi querido amigo, cuán dolorosa me habrá sido la separación de aquella respetable figura de la Democracia Republicana a quien yo tuve el gusto y el honor de levantar sobre su valor moral hace tantos años. A pesar de los que suman su partida de bautismo, es el señor Giner de los Ríos un temperamento sentimental y romántico, lleno de pasión, que ha subordinado siempre instintivamente y contra su voluntad, la claridad de su juicio a sus impulsos apasionados. En la ocasión presente se engaña de buena fe cuando cree y dice se aparta de mí por diferencias doctrinales o de conducta, porque en realidad lo que le apartan son motivos de muy diferente clase sobre los cuales no quiero emitir juicios, porque yo expreso mi gratitud y mi cariño a los hombres como él, haciendo como hicieron los hijos de Noé.

Por lo demás, ni él ni nadie está autorizado a suponer que ni en mi discurso ni en mi conciencia vivo otra convicción y otra resolución que la de realizar la política que más eficazmente me dirija a multiplicar el valor representativo que me han dado las circunstancias, convirtiéndolo en colectivo, expresado por un partido serio y bien organizado, capaz si no puede ser un instrumento a la vez de destrucción y de construcción, de significar por lo menos como esas nebulosas que en el espacio por su fuerza de atracción se van

convirtiendo en sistemas solares capaces de contribuir a la vida universal. Si nosotros logramos conquistar el crédito que corresponde a los que saben producirse en la vida pública con seriedad, con dignidad y con energía moral, seremos la fuerza de atracción que, en las difíciles y próximas horas de peligro para el país, atraerá en torno suyo una gran masa de opinión con la que será posible realizar la obra renovadora que corresponde al momento revolucionario en que vivimos, sin saltos atrás entre las trágicas tinieblas de una brutal anarquía, y regulando la marcha hacia delante de manera que un excesivo andar no aleje y divida a los directores de aquellas a quienes quiero redimir.

Para esa obra cuento con todas las energías de mi voluntad y espero, además, la colaboración de todos aquellos republicanos que saben hacer compatibles con los ideales de su preferencia los sentimientos de patriotismo, en una fórmula de aspiración nacional.

Bien se me alcanza la perturbación que existe en todas las conciencias en el momento político presente y comprendo la que actualmente divide en varias orientaciones a los republicanos, pero tengo la esperanza que yo como más se medite en la tónica que estoy desarrollando, más se comprenderá, aun juzgando con el criterio mediocre de los que todo lo reducen a cuentas de partida doble, que yo no soy tan necio que en las horas de agonía para un régimen me disponga a realizar evoluciones que, ni aun sacrificando el honor ni la conciencia, redundarían en provecho para la patria. Pero si el ser jefe significa por ello mismo tener un voto de confianza de los que le reconocen autoridad, yo la necesito total y completa para continuar actuando en la misma dirección que vengo haciendo. A la hora del desenlace, por lo menos de la primera parte de esta obra, se verá si con los elementos que yo he tenido a mano, se ha podido hacer más que lo que yo habré conseguido.

Hágame el favor de saludar a esos amigos y crea su ed en el afecto de quien le es suyo y correligionario.
ALEJANDRO LERROUX.
Madrid Enero 1922.

CARTAGENA

Entierro

A las tres y media de la tarde de hoy se ha verificado el entierro, de la bondadosa y caritativa dama cartagenera doña Enriqueta Vázquez Navarro, madre de nuestro querido amigo el joven e ilustrado latrón de este Colegio y diputado a Cortes don Eduardo Esplá.

Al acto fúnebre ha asistido un numeroso público, pudiendo decirse que ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Desearse en paz su alma y reciba su hijo, como su demás familia, el testimonio de nuestro pésame mas sentido.

Ecce locales

Ha sido visitada la reverenda Madre Superiora del Asilo de la Rambla Sr Luisa Peyrat.

—Está enferma la señora doña Garidá Dorda, viuda de Xara.

—También están enfermos: don Lorenzo Moncada, don José Moncada, doña Angeles Moreno, la señora Rita Maruja Reig y don Alberto Molina.

—A consecuencia de una caída se ocasionó ayer, una luxación en la cadera izquierda del respetable señor don Juan Jorquera, decano de los consules en este plaza.

—Ha fallecido el precioso niño Carlos Martínez, hijo de nuestro amigo el comerciante don Juan Martínez Miralles.—12 Enero.

EL GOBERNADOR

En el correo de anoche salió de esta capital con dirección a Madrid el gobernador civil de esta provincia don José Maestre Laborde.

Una feliz viaje y una mejor estancia en la corte deseamos a nuestra primera autoridad.

TORREVIEJA

Resumen de Fiestas

El período de fiestas que acaba de pasar ha transcurrido apaciblemente, sin sucesos alguno desagradable y sin que ocurra acontecimiento digno de contarse.

El tiempo, fuera de algunos días de viento meloso y frío, ha sido agradable como para si quisieran en la primavera muchas capitales del centro de España, y ha favorecido la expansión de la gente que animó extraordinariamente los paseos del interior de la población y el marítimo.

Como los días festivos anteriores, la banda de música ha ejecutado un selecto programa en la Glorieta a la salida de misa de once, iniciativa digna de aplauso, del alcalde, que distrae a la gente joven y sirve de estímulo a la banda, que deben todos procurar no desaparecer y depender para ello personalismos y mezquinos intereses.

—El Casino se reunió en Junta general ordinaria y eligió la siguiente directiva:

De presidente, a don Antonio Ballester García, de quien todos esperamos grandes beneficios para la sociedad.

Fueron elegidos vocales los señores García Anorte, Montesinos Bafan, Canales Fresno, Barblade Aguirre, Torres Gallad, Albertosa Gastell (don Mariano), Sala Saura (don Eduardo) y Payá Onteniente.

—Del aguinaldo, inocentada y Reyes ha estado encargada la empresa suministradora del fluido eléctrico que o no daba fúido, en absoluto, o cuando lucía, con tan poca intensidad que era mayor la claridad de la luna al abrir una ventana que la de la lámpara. No sabemos cuándo terminarán estos abusos, pues el servicio que viene dando dicha empresa en todo

tiempo, por unas causas o por otras, es detestable.

Ya estamos deseando llegue la fecha próxima en que se celebrará una gran función que varios jóvenes organizaron en beneficio de los heridos de Melilla y que promete ser un éxito grandioso.—C.

Teatro Ortiz

Anoche fué cuando en realidad nos dimos cuenta de lo mucho que valen la mayor parte de elementos que forman la compañía Carrasco-Carreros, que actúa en el Ortiz.

No nos podíamos figurar que Margarita Carrasco pudiera poner en la interpretación de sus papeles tanto arte y tanto acierto; y es que la modestia de esta actriz, en su trato particular, hace que veamos en ella una artista de las muchas que hay. Pero no es así; la señorita Carrasco tiene una gran cualidad; pone toda su alma en los papeles que interpreta y esto es una buena garantía de su labor.

Otras actrices con menos motivo son reputadas como de primera fila.

No es que Margarita Carrasco lo sea, pero entre las actrices de segunda fila no le cuadra mal un puesto de honor.

También el primer actor Moreno Carreras interpreta a las mil maravillas sus papeles. Hasta ahora no le hemos visto más que representar tipos extranjeros y podemos asegurar que lo hace a toda perfección.

En «Rosas de pasión», representada anoche, hizo un William Struger grandiosísimo.

El público les aplaudió muy justamente.

Con no menos acierto actúa también la nevísimá Luisa Ordóñez, dama joven de buenas condiciones artísticas para la escena, como igualmente Dolores Moraga, las cuales llaman poderosamente la atención.

Si esta compañía tuviera una presentación al estilo de hoy, lujosa y esplendente, sería conceptuada de muy distinto modo.

Para esta noche se anuncia la comedia «Fuente de la vida», obra de bastante éxito.

D. S. J.

ALICANTE

«Ante el VII Cross Nacional.»

Los deportistas alicantinos me dicen haber visto con gusto interpretados fielmente sus deseos en nuestro escrito sobre el «VII Cross Nacional» y los deportistas murcianos. Me han regado traslade su gratitud a EL LIBERAL de quien esperan un generoso apoyo para abogar por la participación de los deportistas de toda la región murciana en el «VII Campeonato de España de Carreras a campo traviesa».

Por cierto que al hablar de la suscripción para los gastos de dicho Campeonato encabezada por el Municipio de Alicante y continuada por el Casino con dos mil pesetas, dijimos que aquella Corporación municipal, había contribuido con «mil pesetas», siendo así que la cantidad votada por los concejales alicantinos es de cinco mil pesetas. Este lo hacemos constar así, para honra de los concejales alicantinos, que con tanto cariño e impulsados por tan conscientes y patrióticos deseos fomentan estas manifestaciones de cultura física que con el «Cross Nacional» se avocinan. Los deportistas alicantinos verían con gusto que sus compañeros de Murcia expusieran en EL LIBERAL su actitud ante el «VII Campeonato de España de Cross Country», que se verá concurrido por corredores de toda España y especialmente de toda la región levantina que este año ha sido honrada con la organización de la prueba deportiva más importante del año 1922.

Los conflictos sociales

Bos obreros metalúrgicos de Alcoy se han declarado en huelga.

Esta actitud de los trabajadores referidos obedece a su disconformidad con los patronos respecto a la distribución de la jornada establecida con motivo de la escasez de fluido eléctrico.

Las autoridades gestionan una solución.

—El conflicto planteado por los dependientes de Farmacia en esta capital sigue en pie.

Diríase, a juzgar por las muestras, que a los patronos no les urge mucho la solución.

Ni a las autoridades tampoco.

Variedades

La presentación de Antonia de Cashavera en el Salón Novedades ha sido como esperábamos un éxito enorme. Con la presencia de esa popularísima artista se ha animado extraordinariamente dicho «músto-hall» las sesiones se van tan concurridas que el espacio local es insuficiente.

Antonia de Cashavera trae un nuevo repertorio de couplets muy extenso y además trae vódovio.

También hay animación en Maravillas; allí, entre otras artistas, se destacan y están cosechando muchos aplausos La Greco, Bianquita Cortés e Indianola.

Indianola es una bailarina simpatiquísima y muy elegante, que ofrece al público un repertorio de bailes, verdaderamente notable.

Esta artista había actuado también con gran éxito en el Salón Novedades.

En el café Artístico han dado comienzo los bailes de Carnaval.

Por ahora se celebran los jueves, sábados y domingos.

Noticias

Hemos saludado en esta capital a nuestro estimado amigo de Torre-voja don José Inglada.

—Élilase en Madrid el empresario taurino de esta capital don Alvaro Guixot.

Su viaje está relacionado con la preparación de las corridas para la temporada próxima.—C.

EN COHEGIN

UN ROBO

La guardia civil de Cohegin comunique que en una de las pasadas noches se cometió un robo en la casa donde la mina «Edison» tiene establecida la fragua.

Los ladrones penetraron por una ventana, llevándose varios útiles de trabajo.

Los autores no han sido hallados a pesar de las gestiones que hasta ahora se llevan hechas.

ORIHUELA

Muerte repentina

En el partido de Bonanza ha fallecido repentinamente Francisco Vergara, de 34 años.

El Juzgado, ordenó el levantamiento del cadáver e instruyó diligencias para esclarecer el suceso.

Teatro Circo

La breve temporada que hace en este coliseo la compañía de Jesús Navarro, está colmada de éxitos artísticos y de taquilla.

El público justiciero responde a los esfuerzos de la empresa.

La compañía dará mañana noche una última función fuera de abono, de despedida.

Para el sábado y domingo ha logrado la empresa volver a contratar a Blanca Azucena y su Betones, satisfaciendo así los deseos de nume

roso público que quiere aplaudir nuevamente el fino trabajo de dichas artistas.—C.

Viajero ilustre

Ha llegado a esta ciudad, procedente de la capital de su diócesis, el obispo de Jaca nuestro querido amigo e ilustre paisano don Francisco Frutos Valiente.

El señor Frutos viene a Murcia con objeto de pasar una temporada junto a su familia para restablecerse del ataque gripal, que no hace mucho tiempo ha padecido.

Desearnos al ilustre mitrade un total y pronto restablecimiento y una grata estancia en su ciudad donde tanto se lo quiere y se le estima.

Al propio tiempo reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

La expedición Amundson que fué al Polo Norte

Cristiana.—Con motivo del telegrama recibido de Rosta donde detallan sobre los trabajos realizados en el Polo Norte para hallar a los dos miembros de la expedición Amundson, los profesores Tessen y Knudsen, el «Telegram Bureau» ha interrogado al explorador polar bien conocido capitán Isachsen.

Este ha declarado que, en su opinión, la expedición Bagtcheff, de la que habla el telegrama, debe ser en realidad la expedición de socorro noruega del capitán Jacobsen.

Bagtcheff, que fué jefe de equipo en la expedición Toll en 1909, y que conoce perfectamente aquellos para-

tes, fué llevado últimamente por Jacobsen.

Por otra parte cuando el telegrama habla de escombros y cadáveres quemados, debe tratarse probablemente de restos de animales, esos o focas, que come con Wessen y Knudsen.

Sin embargo, como estos restos son los últimos rastros dejados por los dos desaparecidos y nada más se ha vuelto a saber de ellos, no se concluire que ambos han perecido. Su tentativa demuestra que no se puede emprender una expedición basándose en antiguos depósitos de víveres.

Finalmente, era muy venturado por parte de los dos exploradores efectuar el viaje en otoño, es decir, en la peor estación.

Exploradores

Orden para el día 15

Para verificar excursión completa y obligatoria a los montes situados entre Guadalupe y Espinardo, se reunirá la tropa en este día, en su cuartel, a las siete, para salir a las siete y media en punto.

Para la paella, las condiciones de costumbre.—El Jefe de Tropa, Agustín Esteban.

Alquileres de escuelas

El señor alcalde ha dispuesto, con esta fecha, quede abierto en la Depositaria municipal el sobre de un trimestre de dicha atención.

Lo que se pone en conocimiento de los respectivos dueños de las casas-escuelas.

Noticias o sueltos periodísticos de defunciones e aniversarios, a 15 ctms. suelto.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Andrés Brugarolas Spiteri que falleció el día 14 de Enero de 1920 R. I. P. En sufragio de su alma se celebrarán misas cada media hora, desde las diez hasta las doce, mañana día 14, en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María en el altar mayor. Sus sentidos hijos, hijos políticos, nietos y demás familia: Agradecerán a sus amigos una oración por el alma del finado y asistan a alguno de estos cultos, quedándose por ello muy agradecidos. Murcia 13 de Enero de 1922. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE Doña Tomasa Molero Carreño que falleció el día 9 del actual confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Se aplicará el ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar mañana, 14, de once y media a doce y media, celebrándose misas a las once y media y doce en la capilla de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé. Sus sentidos sobrinos, sobrinos políticos y demás familia: Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 13 de Enero de 1922. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTICIAS

Los vinos fines de Rioja de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS, DE LOGROÑO, son los preferidos.

Con la dentadura sana eternamente se vive y encias celer de gratis, usando Pils de Orive.

PLATANOS REQUISITOS DE CANARIAS. Establecimiento de Diez.—Platería

Modo de hacer crecer el Pelo fácilmente

No importa cuán ralo, corto, seco o quebrado esté su cabello, es fácil hacerlo crecer largo, suave, brillante y superabundante. Todo se reduce a comprar una botella de Loción Lavona en uno de los establecimientos abajo indicados y aplicar ésta sin restricción dos veces al día. Este específico no sólo destruye el germen de la caspa y evita la caída del pelo, sino que también lo hace crecer suave, largo y superabundante de un modo prodigioso, debido al hecho de que cumple al bulbo piloso el único elemento que empuja su crecimiento, según la opinión de famosos peritos. Dadas las virtudes excepcionales de la Loción Lavona, se vende con una garantía de que hará crecer el pelo o de lo contrario se devuelve su importe; de modo que aquellos que necesitan tener más cabello, más largo o más hermoso, deben probarla enseguida, ya que si el resultado no les satisface, nada les costará la prueba.

LA LOCION LAVONA

está en venta en Albacete en los siguientes establecimientos: CENTRO FARMACÉUTICO ALBACETENSE, Mayor, 31; HISPANO COMERCIAL; MATARREDONA HERMANOS, Mayor, 16. En Cartagena: ALVAREZ HERMANOS, Carmen, 28 y 30; JOAQUÍN RUIZ ESPINARDO, Carmen, 57. Y en Murcia: FERRER, s. n. c., Plaza San Juan; y AYUSO MIRÓ, Cristóbal, 6; CENTRO FARMACÉUTICO MURCIANO, Capuchinos, 2; VIEIDA DE RUIZ SÁNCHEZ (Farmacia).

Para seguridad de obtener el efecto de garantía dando a usted derecho a la devolución de su dinero, si no está usted satisfecho, insistir en obtener la GENUINA LOCION LAVONA (Marca de Fábrica Registrada) y rechazar todas las imitaciones.

Un botel de cerveza y una pescadilla fría, legítima de Cádiz, es lo más exquisito que se expende en los Bares Diez y Oriental.

Banco de Cartagena. CASA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100

Las imitaciones comienzan a destruir el crédito correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Acidias.-Vómitos. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acidias vómitos que se originan inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tondencia al vómito.

Espinardo

Fiesta popular

El pasado martes se celebró en este pueblo un acto que seguramente dejará grata recordación en la memoria de todos.

El objeto de este acto fué hacer pública demostración de afecto, cariño y simpatía a un hombre que por sus bellas cualidades difunta de la estimación y del aprecio de todo un pueblo.

Con motivo de haber sido nombrado tesorero del Casino de esta localidad, nuestro querido amigo don Joaquín Gómez Saura, se celebró en su honor la fiesta a que hacemos referencia.

Consistió en la congregación de ciento cincuenta amigos del citado señor, en la hermosa explanada del Tiro Nacional donde se había preparado una suntuosa merienda que mereció los honores de banquete.

En el momento de los brindis hizo uso de la palabra, en nombre de la comisión organizadora el correspondiente de EL LIBERAL en Espinardo nuestro querido amigo don Fulgencio Martínez, el cual con frases de sentido afecto ofreció la merienda al festejado.

Sus últimas palabras fueron ahogadas por una estruendosa ovación. También dedicaron frases de elogios al nuevo tesorero don Juan Díaz, don José Alemán Guillamón, don Antonio Navarro, don José Flores, como presidente del Casino, don Antonio Alemán, el popular Andrés Valera y el joven don Antonio Segura.

Todos fueron calurosamente aplaudidos y felicitados.

Por último, el festejado usó de la

palabra llena de gran emoción, siendo ovacionado.

En nombre de los concurrentes a tan simpática fiesta, nuestro buen amigo don Fulgencio Martínez abrazó al festejado.

En resumen, que fué una fiesta de los que no se olvidan fácilmente.

De mi carnet

Con voz atiplada y falsa elocuencia va demostrando el charlatán, las bondades de la mercancía. El numeroso y abigarrado auditorio contempla bequibierta las navajas y relojes, y demás objetos varios que en revuelta amalgama surgen de férreos mal-tones.

Para cada objeto, encuentra la frase apropiada que realce su valor. No descansa. Un momento de reposo equivale al abandono de la criada cariñosa o del arriero holgazán.

Cerca ya del Malecón y tocado con rojo gorro turco, está nuestro hombre. El gentío escucha atentamente la palabra mágica del reloj que demuestra la superioridad del reloj que exhibe, a los que refulgen en las vistosas vitrinas de los bazares.

—¡Mirarlo bien! Pedís cogerlo, examinarlo, y... devolverlo si no os gusta, pero nunca podréis decir que habéis engañado. Este reloj lo pagáis en cualquier bazar a veinte y treinta pesetas. Pues bien, yo os lo doy por lo que queráis. Prueba veraz de mi honradez; ¿cuánto dáis por este reloj de ambos sexos?

—Seis pesetas.—Dice alguien tímidamente.

Y como si hubiera sido la señal convenida, empieza la lucha titánica de ofertas. El orador calla, contempla, sonríe. Falta la marrullería decisiva y allí va:

—Respetable. Yo no soy un mercachiflo inmoral. Yo quiero a este pueblo porque de él soy hijo. (El charlatán tiene tantas patrias obvias, como plazas acéas.) Voy a daros el reloj, no por veinte, ni por diez. [Respetable público! Lo voy a dar por siete pesetas, fíjase bien por siete... pesetas!... Uno por aquí; otro por allá; para ese caballero; ahí va, para la joven.

A la vuelta de mi paseo matinal, ya no está el elocuente mercader. De todo aquel barullo, solo queda un tosco labriego, mirando y remirando el niñequido reloj. Lo zarandea, lo ocea al oído y escucha por centésima vez.

El reloj no marcha. Su deficiente maquinaria le da vida unos minutos escasamente. Más, se rebaca el huertano. Mira altanero, guarda la joya y se dirige hacia mí. Le oigo murmurar confusamente, quedamente: —¿Me compra usted un reloj? Me apremia el dinero. Mírelo, ¡qué penal es un recuerdo de familia!

Nada le digo, ¡para qué! Me limito a rechazarlo y seguí mi camino. Pensé en el del gorro turco; en el huertano; en mí mismo. Y en el azul espacio surgieron las (ahora sarcásticas) palabras sublimes, —¡paz en la tierra, a los hombres de buena voluntad!

FÉLIX PRICHARD

LA UNIÓN

Medalla de alcaldes

Cartagena, la ciudad hermana, cruza un risueño presente de renovación.

Ha bastado que dos hombres, los señores García Vaso y Maestro, directores de las fuerzas políticas, inmolando todo prejuicio político, toda ambición partidista, si es que le temían, en aras del bien general, para que la soñada y necesitada transformación sea una realidad tangible para la bella ciudad mediterránea.

Digno brazo ejecutor de tan magna obra, lo está siendo su alcalde don Manuel Zamora, que si ha sido siempre un modelo de ciudadano; desde que ocupa la Alcaldía de la ciudad vecina, es un singular ejemplo de alcaldes.

La Alcaldía es para el señor Zamora, el baluarte desde donde avizora el momento, la circunstancia en que poder traducir en obras, sus geniales iniciativas en pro de la ciudad que administra.

Así, de tal suerte, no discurrir día sin que el observador aprecie una nueva mejora que enriquezca a Cartagena ante los ojos de los forasteros.

Restauración y creación de jardines y paseos; urbanización de sus calles y plazas; embellecimiento de las entradas de la población; instalación de magníficas casas de beneficencia; centros culturales; riegos; represión de la mendicidad; alumbrado eléctrico y por gas...

Tal es la sugestiva obra que el señor Zamora lleva a cabo con infatigable constancia, como alcalde de la ciudad hermana.

Cuando los unionenses admiramos y aplaudimos la obra del alcalde de Cartagena no nos podemos sustraer a un sentimiento que nos contrasta el ánimo, pues surge ante nosotros, en irremediable parangón, la triste visión de nuestro pueblo querido en el que su alcalde señor Roca Reyes,

reverso del de Cartagena, tiene desatendidos servicios tan importantes como el de alumbrado público.—C.

Los empleados subalternos

Recibimos el siguiente telegrama del presidente de los subalternos de Madrid:

«Acabamos celebrar asamblea subalterna presidida por Revenga, que dirigió discurso alentándonos al triunfo.

Hubo gran entusiasmo y fué ovacionado y aclamado presidente honorario.

El secretario particular del rey ofreció a Revenga llevar las peticiones colectivas hasta el trono, parti cipando que el monarca patrocinará la justicia de las clases humildes del Estado.

Revenga fué invitado a comer a la casa social.

Mañana visitarán a los periódicos acompañados por Revenga.

En breve se celebrará una asamblea nacional.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 19 de Enero de 1922 - Viernes - San Guersindo. - San Leoncio. - San Victoriano. - Santa Verónica. - El bautizo de San Juan Bautista.

—La Misa y Oficios divinos son de la octava de la Epifanía del Señor, con rito doble mayor y color blanco.

Mes de Enero. El mes de Enero consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de Añes por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado. Se descebra, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 19 de Enero de 1922 - Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinos.

El día 14.—En Agustinas.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vesperas, Completas, Matinas y Laudes.

—En Reparadora.—Por la mañana a las siete se descebra con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

—En Santa Clara.—Novena a Nuestra Señora de la Aurora, al toque de oraciones.

—En San Antonio Abad (Puerta de Castilla).—Novena al Santo Titular al toque de oraciones.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vesperas, Completas, Matinas y Laudes.

—En Reparadora.—Por la mañana a las siete se descebra con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

—En Santa Clara.—Novena a Nuestra Señora de la Aurora, al toque de oraciones.

—En San Antonio Abad (Puerta de Castilla).—Novena al Santo Titular al toque de oraciones.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vesperas, Completas, Matinas y Laudes.

—En Reparadora.—Por la mañana a las siete se descebra con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

—En Santa Clara.—Novena a Nuestra Señora de la Aurora, al toque de oraciones.

—En San Antonio Abad (Puerta de Castilla).—Novena al Santo Titular al toque de oraciones.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vesperas, Completas, Matinas y Laudes.

—En Reparadora.—Por la mañana a las siete se descebra con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

AMSTERDAM.—Cajas 240 ranajas, de 9 florines a 15; de 300, de 9 a 16; de 360, de 6 a 11 y 12; de 504, de 6 a 10.

Mandarinas.—Cajas de 50 mm, de 0'40 florines a 0'45; de 55 mm, de 0'50 a 0'65; de 60 mm, de 0'65 a 0'85; de 65 mm, de 0'85 a 1.

Limonés.—Caja, de 2 a 3 florines.

Saborit y Besteiro a Murcia

Compiamos de «El Socialista»: El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se celebrará un mitin socialista en Murcia, en el que tomarán parte nuestros compañeros Saborit y Besteiro.

Al acto acudirán representaciones de todas las organizaciones de la provincia.

La Agrupación Socialista quedará organizada oficialmente en Murcia y luchará en las próximas elecciones de concejales.

Nuestros amigos regresarán el domingo mismo por la noche a Madrid, lamentando no poder aceptar los ofrecimientos de propaganda que se les ha hecho por Yecla, Lorca y otros puntos.

El Gobierno ruso va reduciendo su prensa internacional

Copiamos de un periódico: «Desde hace varios días va circulando el rumor de que el Gobierno bolchevique está dispuesto a dejar de subvencionar a gran número de periódicos comunistas que se publican en diversos países.

Los que se dicen bien enterados afirman que los primeros diarios comunistas que van a desaparecer son los que se publican en los Estados bálticos.

Ignoramos lo que habrá de exacto en todo ello, pero declaramos que la noticia nos parece muy verosímil.

Los obreros mineros en los Estados Unidos

Se ha publicado la estadística oficial de obreros mineros de los Estados Unidos y número de toneladas arrancadas.

Los datos a que hacemos mención corresponden al año 1918.

En las minas de antracita había 147.131 obreros, que trabajaron al año 293 días, por término medio, produciendo 97.936.684 toneladas.

En las de hulla trabajaron 615.305, al año 249 días, arrancando 579 millones 385.820 toneladas con un valor de 1.491.809.940.

En las minas de antracita había 147.131 obreros, que trabajaron al año 293 días, por término medio, produciendo 97.936.684 toneladas.

En las de hulla trabajaron 615.305, al año 249 días, arrancando 579 millones 385.820 toneladas con un valor de 1.491.809.940.

Sección Financiera

Por telégrafo. COTIZACIÓN. Madrid 12.—A las 3.

Interior... 68 90. Vía... 60 00. Próximo... 00 00. Amortizable... 91 95. Anonimable... 91 95. Banco... 591 90. Tabacos... 282 70.

Francia... CAMBIO. 55 50. Libras... 29 25. Marcos... 3 80.

PARIS

Por telégrafo. Crisis del Gobierno. Madrid 12, a las 9 n.

En la Cámara de los diputados M. Briand después del discurso pronunciado acerca de la conferencia de Cannes donde expuso ampliamente los trabajos realizados por los representantes de las naciones manifestó:

—Yo he expuesto los hechos, otros lo harán seguramente mejor que yo. Inmediatamente cogió los papeles y juntamente con los ministros abandonó el salón entre un gran silencio producido por la enorme emoción que despertó su actitud.

Briand se dirigió el Eliseo donde presentó al Presidente de la República la dimisión colectiva del Gabinete.

Se ignora si Millerand la aceptará o no.

La dimisión abedece a que Francia se levantó contra los últimos acuerdos de la conferencia de Cannes especialmente contra el relativo al pacto franco inglés y solidaridad belga en las reparaciones de garantía del Tratado de Versalles.

Se ignora si Millerand la aceptará o no.

La dimisión abedece a que Francia se levantó contra los últimos acuerdos de la conferencia de Cannes especialmente contra el relativo al pacto franco inglés y solidaridad belga en las reparaciones de garantía del Tratado de Versalles.

CADIZ

Por telégrafo. Envío de enfermos a la península. Madrid 12, a las 6 t.

Precedente de Ceuta ha fundado el vapor «Alcaide». Ha traído 359 enfermos y 10 heridos, inclusive 35 oficiales.

Fueron recibidos por las autoridades y un gentío inmenso. Una comisión de la Cruz Roja los obsequió.

Los enfermos han ingresado en San Fernando en el hospital de San Carlos.

SHVILLA

Por telégrafo. Estado de Rodríguez de la Borbolla. Madrid 12, a las 9 n.

Se ha agravado en su estado el exministro Rodríguez de la Borbolla. Le confesó el arzobispo.

OVIEDO

Por teléfono. La huelga minera. Madrid 12, a las 9 n.

El representante de los mineros señor Llanza ha conferenciado con el gobernador y secretario de la patronal.

Parece ser que los mineros desean llevar la solución del conflicto para reanudar nuevamente el trabajo.

El gobernador redobla las gestiones para conseguir la solución.

Los huelguistas están desorientados por la división de opiniones que existe entre los elementos directores.

La patronal minera ha publicado una nota en la cual justifica su actitud ante el problema planteado.

La guerra de Marruecos

Una gran cueva de refugio. Madrid 12.

En el avance sobre Dar Drius las tropas han descubierto una gran cueva construida por los moros para preservarse de los disparos de los aeroplanos.

Han comprobado los aviadores que el enemigo ha utilizado a los prisioneros de Annual para trasladar el campamento que tenían en las inmediaciones de Dar Drius.

Los prisioneros. Se han presentado los soldados del regimiento de Geriñola Vicente Muñoz, Calixto Garambuzo y Teodoro López, que estaban prisioneros en Annual.

Las nuevas operaciones. Larache.—En esta zona las operaciones se han realizado lentamente.

El general Barrera ha inspeccionado las nuevas posiciones ocupadas.

La columna del coronel Carrasco después de un ligero tiroto había ocupado la posición que había enclavada en el límite de la kabila de Benisicar.

La línea divisoria entre nuestra zona y la francesa quedó firmada.

Muchos soldados se cayeron de los caballos, subiendo las escarpadas montañas.

Parte oficial. El día de hoy transcurrió sin novedad en las posiciones y territorio.

En la raza hecha en la zona de Xauen se encontraron dos muertos enemigos con armamentos y tres sin él, habiéndose visto más de treinta.

Se cogieron numerosas cabezas de ganado, fusiles y espingardas y gomas. Gran cantidad de trigo y cebada.

La columna de Larache se estableció en las lomas de Alkerka, que dominan completamente la confluencia de los ríos Menzert y Lucas, estando en relación con la posición fronteriza francesa de Rahana.

El jomandante general de Melilla dice que las bajas causadas al enemigo en las operaciones sobre Bar Brius fueron muy numerosas; cogiendo el rumor de que alcanza al número de 300 muertos y numerosos heridos, debido a la artillería y a los aviones que tuvieron amplios blancos sobre los indígenas que estaban muy agrupados, situados desde Dar Awada hasta Yehinea y por la meseta de Arkab.

La columna de Larache se estableció en las lomas de Alkerka, que dominan completamente la confluencia de los ríos Menzert y Lucas, estando en relación con la posición fronteriza francesa de Rahana.

El jomandante general de Melilla dice que las bajas causadas al enemigo en las operaciones sobre Bar Brius fueron muy numerosas; cogiendo el rumor de que alcanza al número de 300 muertos y numerosos heridos, debido a la artillería y a los aviones que tuvieron amplios blancos sobre los indígenas que estaban muy agrupados, situados desde Dar Awada hasta Yehinea y por la meseta de Arkab.

La columna de Larache se estableció en las lomas de Alkerka, que dominan completamente la confluencia de los ríos Menzert y Lucas, estando en relación con la posición fronteriza francesa de Rahana.

El jomandante general de Melilla dice que las bajas causadas al enemigo en las operaciones sobre Bar Brius fueron muy numerosas; cogiendo el rumor de que alcanza al número de 300 muertos y numerosos heridos, debido a la artillería y a los aviones que tuvieron amplios blancos sobre los indígenas que estaban muy agrupados, situados desde Dar Awada hasta Yehinea y por la meseta de Arkab.

La columna de Larache se estableció en las lomas de Alkerka, que dominan completamente la confluencia de los ríos Menzert y Lucas, estando en relación con la posición fronteriza francesa de Rahana.

El jomandante general de Melilla dice que las bajas causadas al enemigo en las operaciones sobre Bar Brius fueron muy numerosas; cogiendo el rumor de que alcanza al número de 300 muertos y numerosos heridos, debido a la artillería y a los aviones que tuvieron amplios blancos sobre los indígenas que estaban muy agrupados, situados desde Dar Awada hasta Yehinea y por la meseta de Arkab.

La columna de Larache se estableció en las lomas de Alkerka, que dominan completamente la confluencia de los ríos Menzert y Lucas, estando en relación con la posición fronteriza francesa de Rahana.

El jomandante general de Melilla dice que las bajas causadas al enemigo en las operaciones sobre Bar Brius fueron muy numerosas; cogiendo el rumor de que alcanza al número de 300 muertos y numerosos heridos, debido a la artillería y a los aviones que tuvieron amplios blancos sobre los indígenas que estaban muy agrupados, situados desde Dar Awada hasta Yehinea y por la meseta de Arkab.

Según confidencias, el prestigioso moro Oherif de la kabila de Benisdel, hace estos días entre los cables gran propaganda en favor de España, diciendo que somos enviados por Dios y que no es posible resistirnos.

Se espera que estas predicaciones tengan favorables consecuencias políticas y que aumenten las presentaciones de rebeldes.

Cordialidad de Liaunty

Tetuán.—Frente a las afirmaciones que asegaraban que el mariscal Liaunty se mostraba contrario a los españoles, Berenguer le ha telegrafado comunicándole su propósito de realizar las operaciones cerca de la zona francesa.

Liaunty, desde Rabat ha telegrafado a Berenguer felicitándole por el plan y haciendo votos porque las operaciones alcancen pleno éxito.

El texto del despacho tiene gran cordialidad y simpatía.

La aviación. Tres escuadrillas de aviones han continuado realizando vuelos y bombardeando eficazmente las concentraciones de los moros entre Xauen, monte Aferman y varios caseríos del territorio de Larache.

Arrojaron 700 bombas causando enormes destrozos.

Los observares obtuvieron interesantes fotografías.

Los aparatos regresaron sin novedad.

La comisión murciana

Ha marchado a Xauen la comisión murciana para repartir donativos a los soldados murcianos.

Elogios merecidos

Se elogia la conducta de la hermana y de la hija de Berenguer que desde que han comenzado las operaciones permanecen en los hospitales de sangre asistiendo a los heridos.

Evacuación de enfermos

Se han realizado nuevas evacuaciones de enfermos y heridos para Ceuta con objeto de trasladarlos a la península.

Detalles de la última operación

Madrid 13, a la 1 m. Melilla.—Las operaciones realizadas en la kabila de M'Talza, que dominamos virtualmente, costó pocas bajas y tiene grandísima importancia.

Los moros tuvieron que rendirse ante la imposibilidad de resistir el empuje de las tropas.

Se considera probable la sumisión incondicional, con la entrega de armas, municiones y prisioneros, de las kabilas de M'Talza y Beni Bayagul, sin perjuicio de que las autoridades determinen las responsabilidades y castigos que estimen adecuados.

La artillería enemiga. Dos piezas moras colocadas en Bu Hermana dispararon contra el campamento de Tikermin diez proyectiles, los cuales quedaron cortos.

Nuestra artillería consiguió demorar las piezas de los moros.

Estos tuvieron tres muertos y quince heridos.

Para rendir al Raisuni

Tetuán.—Las operaciones futuras solo tendrán carácter secundario. Seducirán a la rendición del Raisuni.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de fué el siguiente:

Nacimientos... 1680. Defunciones... 1218. Matrimonios... 487.

Abortos y nacidos muertos... 29. Natalidad por 1000 habitantes... 266. Mortalidad... 192. Fertilidad... 977. Mortinatalidad... 904.

NACIDOS: Varones... 888. Hembras... 697. Legítimos... 1559. Illegítimos... 110. Expósitos... 11.

FALLECIDOS: Varones... 590. Hembras... 633. Menores de un año... 282. De uno a cuatro años... 168. De cinco años en adelante... 768. En Establecimientos bñcos... 74. Por fiebre tifoidea... 11. Idem tifus exantemático... 0. Idem paludismo... 10. Viruela... 50. Sarampión... 4. Escarlatina... 2. Coqueluche (tos ferina)... 18. Difteria y erup... 1. Grippe... 47. Tuberculosis... 100. Cáncer y tumores malignos... 28. Meningitis... 46. Enfermedades orgánicas del corazón... 85. Bronquitis... 131. Neumonía... 52.

EL CONFLICTO POLITICO-MILITAR

La crisis histórica comienza a tramitarse

Los personajes consultados consideran necesaria la disolución de las Juntas militares

Por teléfono

En el domicilio de Maura Madrid 12, a las 5 1/2. Desde las nueve y media de la mañana empezaron a acudir al domicilio de Maura los ministros. El último en llegar fue Cierva. Todos manifestaron que acudían solamente a saludar al Presidente.

Maura en Palacio Maura marchó a Palacio, llegando a las once de la mañana. Interrogado por los periodistas dijo que lo había llamado el rey.

Preguntó si había llegado alguien y le contestaron negativamente. Entonces exclamó:— Ahí Eso es otra cosa.

Le dijeron:— ¿Va usted a volver a formar Gobierno? — Ya los dije a ustedes ayer— contestó— que la vida está llena de continuaciones.

— ¿Habrá entonces una continuación? — Si la hubiera— replicó— sería sin ondulaciones.

Al salir Maura de Palacio Salí a una hora después diciendo:— Las cosas siguen igual, como anoche. Cuando vine a presentar la dimisión, el rey estaba comiendo y la entrevista fue muy breve. Por eso hoy ha querido el rey que ampliara los conceptos sobre la dimisión del Gobierno.

Le preguntaron si comenzarían las consultas. — Si, contestó.— Ahora comenzarán a llegar los presidentes de las Cámaras y los jefes de grupos políticos.

Un grupo de jóvenes mauristas se estacionó frente a Palacio y ovacionó a Maura.

Sánchez Toca Al mediodía llegó a Palacio Sánchez Toca. Penetró en el regío alcazar sin hablar con los periodistas.

A la una menos cuarto salió. Inmediatamente fué interrogado por los periodistas. Dijo que sobre este asunto tiene un criterio fijo.

Recordarán ustedes que en 1917 yo fui uno de los que proponían el decreto de disolución de las Juntas, del cual hoy nos ocupamos. Respecto al Gobierno de la nación dijo que está seguro que no habrá nadie que se atreva a aceptar el poder si no se publica el decreto modificando la situación de las Juntas en términos satisfactorios para unos y para otros, dentro, desde luego de la disciplina y de la autoridad del poder público.

Creo que sobre esta base el Gabinete Maura debe continuar.

Sánchez Guerra A las doce y media llegó Sánchez Guerra. Algunos grupos de jóvenes mauristas al verle prorrumpieron en gritos, dando bastantes muestras y otras frases imprudentes.

Sánchez Guerra, dirigiéndose a los periodistas:— Esto es lo que muchas veces complica las cosas.

Sánchez Guerra y los periodistas Madrid 12, a las 6 t. A la una y media salió Sánchez Guerra, manifestando a las preguntas del rey en los términos conocidos por todos, y más por ustedes— dijo— porque todo mi criterio tiene estado parlamentario.

Creo que todo el Gobierno que se formase o intentase formarse, necesita tener la seguridad de poder gobernar constitucionalmente.

Para ello necesita disponer de una medida que dé la sensación al país de que afirma desde el primer instante la idea de la dignidad del poder público.

Sería mejor lograr continuara Maura. Tengo algún motivo para creer que ha habido algún error, un indudable error en la tramitación de la crisis; pues yo no he entendido que el rey se negara a firmar el decreto de que se habla.

Digo y repito que en esa tramitación ha debido haber alguna cosa rara, extraña.

Los periodistas le preguntaron si se ampliarían las consultas. Contestó afirmativamente, diciendo que esta tarde vendrían algunos y que mañana continuarían.

Estima que la crisis puede durar tres días. Un periodista le dijo:— Entonces la nota de Maura ha sido mal interpretada.

Contestó:— Yo no la he leído. Retiro que en esta tramitación hay alguna cosa rara.

—Entonces no es verdad que el rey se negara a firmar el decreto? — Eso creo yo— contestó— y por eso debe haber error.

Comentarios de la Prensa Comentando la Prensa el planteamiento de la crisis, reconoce la gravedad de la misma.

Dicen los periódicos que el sistema de acoetividad ha fracasado una vez más. Dicho sistema ha formado la acumulación de los conflictos que el acceso de Cierva al Poder ha ocasionado siempre.

Al mismo tiempo precisa evitar una gravísima subversión de poderes. Debe imponerse un espíritu austero, equitativo en el mando, que aleje toda sospecha de arbitrariedad en el ejercicio.

La crisis y los militares La dimisión del Gobierno ha hecho renacer la tranquilidad en la opinión militar.

Anoche se reunió la Junta de infantaría y transmitió las oportunas órdenes y contraórdenes para que no se ejecutaran las instrucciones circuladas anteriormente.

Esta madrugada se enviaron a provincias telegramas dando cuenta de la dimisión de Cierva, enviando la enhorabuena a sus compañeros.

Ha renacido nuevamente la tranquilidad en la familia militar.

Alhucemas en Palacio Madrid 12, a las 8 a. Esta tarde la policía había adoptado en la Plaza de Oriente y calles inmediatas muchas precauciones para evitar la repetición de los incidentes provocados por los jóvenes mauristas.

A las tres de la tarde llegó a Palacio Alhucemas. Permaneció una hora en la cámara regia.

A la salida dijo:— Parece cierta una cosa que he oído esta mañana y que yo ya me figuraba; esto es, que ha habido mala inteligencia, pues no parece que el rey se negara a firmar el decreto de disolución de las Juntas.

El monarca sólo hizo algunas observaciones respecto a su oportunidad. Seguidamente entregó a los periodistas la nota que había entregado al rey como evacuación de su conciencia.

La nota de Alhucemas Omitiendo la nota lamentando que en las difíciles circunstancias por que atraviesa el país se haya planteado la crisis ministerial, motivada por un delirio de la nación, motivada por un delirio de la nación, motivada por un delirio de la nación.

La política española—añade— atravesó por dificultades inmensas para su normal desenvolvimiento, especialmente por la cuestión de las Juntas informativas.

No habrá gobernante sincero que no reconozca y reclame que sin una supremacía civil, sin un ensayo perfecto y riguroso dentro de su órbita constitucional de todos los organismos del Estado, no es posible la vida pacífica ni el progresivo desarrollo de la nación.

Por esto es sensible que el Gobierno que acaba de dimitir, formado por elementos políticos heterogéneos y asistido en su constitución de un gran ambiente de opinión pública, no aprovechara los momentos favorables del espíritu militar para disolver y reorganizar dichas Juntas y que por el contrario haya esperado para intentarlas cuando las pasiones estaban más excitadas, no solo por medidas que dichos elementos consideraban injustas y procedimientos considerados extralegales, sino además por la incontinencia de las frases en circunstancias que parecían exigir más bien recuerdos para los héroes muertos que mortificaciones para los vivos.

No obstante, como la cuestión existe y precisa tenerla presente como factor más importante para la resolución de la crisis, creo que el Gobierno que se forme, si no continúa el actual con los medios necesarios, debe tener el propósito decidido y resuelto de disolver las Juntas informativas militares tal como están constituidos y funcionan actualmente, procurando al mismo tiempo el más estricto cumplimiento de cuantas disposiciones legales se refieren al Ejército, cuidándose de evitar hasta la sombra de falta de equidad y favoritismo y sometiendo cuanto antes al Parlamento las reformas y medidas que sean necesarias, para que el esfuerzo económico de la nación y las innegables cualidades de nuestros militares rindan el debido fruto.

Con ser tan trascendental, la vida nacional no puede supeditarse a este único problema.

Estamos en un momento culminante de la política internacional europea, donde juegan problemas que nos son vitales.

Nuestras relaciones comerciales con otros países están en trámite, la situación de la Hacienda pide una mejora urgente, los transtornos en los transportes producen perjuicios incalculables que precisa atacar inmediatamente y los hombres liberales que sobre estos asuntos hemos expuesto nuestras opiniones tenemos más fe en la día en que las soluciones que para ello hemos indicado son las que mejor pueden conducir a conseguir la tranquilidad del país y su desenvolvimiento moral y material.

Al despedirse Alhucemas anunció que después serían consultados Romanones y Allende.

Nueva manifestación maurista Madrid 12, a las 9 n. Los jóvenes mauristas reprodujeron a última hora de la tarde los incidentes que provocaron esta mañana.

Wags cuatrocientos jóvenes organizaron una manifestación, recorrieron de las calles del Arsenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y Sevilla, dirigiéndose hacia la Gran Vía.

Al paso por estas vías vitoreaban a Maura y Cierva y daban muestras a las Juntas de defensa.

Al llegar frente al Casino Militar reprodujeron los vivas y mueras. Los socios que permanecían en el Casino, ejenes a la inesperada manifestación, salieron a la calle para repeler el insulto.

En aquel mismo momento llegó un escuadrón de Seguridad que dió una carga bastante violenta, consiguiendo disolver el grupo.

Tres jóvenes mauristas resultaron heridos. La manifestación se rehizo de nuevo, retrocediendo hacia la calle de Alcalá y dirigiéndose a la Puerta del Sol, en donde repitieron los mueras contra las Juntas.

Inmediatamente salieron fuerzas del ministerio de la Gobernación dando una nueva carga y disolviéndoles por completo. Se produjeron carreras, sustos y el pánico consiguiente.

Romanones en Palacio A las seis y cuarto llegó Romanones a Palacio.

Evadió las preguntas de los periodistas diciendo que había muy poco gente en la Plaza de Oriente.

Llevaba una nota para entregarla al rey.

No creía que la crisis se resolviera hoy, ni mañana.

Un reportero le preguntó:— ¿No dijo usted cuando regresó de su viaje que no ocurriría nada? — Eso— respondió— lo dije en Córdoba, pero no en Madrid. Ahora la mejor es no decir nada para no equivocarse.

La nota de Romanones Una hora después salió Romanones de Palacio entregando a los periodistas la nota anunciada, que está redactada en los siguientes términos:

— Juzgando por la carta de Maura entregada al rey con la dimisión, la crisis planteada entraña una gravedad grande y ofrecerá dificultades serias para resolverla.

Las delicadas circunstancias actuales son consecuencia de los errores pasados y se precipitan singularmente desde la crisis de Abril de 1919.

En tales trances deben formarse Gobiernos definitivos, no situaciones interinas. Las nuevas situaciones deben ser perfectamente claras, con programas definidos, que puedan dominar y resolver los problemas planteados.

Debe reorganizarse la dirección técnica del Ejército, delimitando las funciones del ministro de la Guerra y del Estado Mayor Central, dotando a este de la máxima autoridad posible para que sea el encargado de recoger las aspiraciones del Ejército.

Provocada la crisis por la actuación de las Juntas de defensa militares, parece lógico y llano acudir al remedio de la situación disolviendo dichas Juntas, como reiteradamente he dicho en el Parlamento.

Debe también apresurarse la terminación de la campaña de Marruecos. Paesto que los triunfos logrados han restaurado ya nuestro prestigio militar, infligiendo en gran parte el necesario castigo a las kabilas, debe procederse a la repatriación de las fuerzas que no sean indispensables y a adoptar el Protec-

torado sin gran aparato militar, de modo que responda a las fuerzas económicas de España, teniendo en cuenta que no debemos sojuzgar a nadie ni conquistar territorios, sino impedir con nuestra presencia que ninguna otra nación europea se instale en el litoral africano frontera a nuestras costas meridionales.

Debemos afirmar nuestra política internacional, practicando con sincera convicción aquella que fortifica nuestras amistades.

En el orden económico y político, deba restablecerse la vida constitucional practicando una política de aproximación de las clases sociales, hoy en guerra.

Debemos abordar prontamente el problema financiero, cuya gravedad se acrecienta por días, constituyéndose su dilación un caso de tremenda responsabilidad.

Sería un grave error aplazar la resolución definitiva de la crisis, porque la realidad marcha muy apresurada, los peligros crecen y cada hora nos grita: «¡Que España no puede aguardar más!»

Al terminar la lectura un periodista exclamó:— ¡Eso es un programa de Gobierno!

— ¿Es que piensa usted gobernar? — preguntó otro reportero. — Eso— replicó Romanones— ni en un decenio.

Se le preguntó acerca del error a que se había referido Alhucemas sobre el rey se había negado o no a firmar el decreto de disolución de las Juntas militares.

El Conde contestó asombrado:— ¿Quién ha dicho eso? Lo que ha hecho el rey ha sido tomarse el tiempo necesario. Este es lo que se deduce de las palabras de los consultados anteriormente.

— Pues Cierva lo ha dicho— manifestó un periodista. — Pues si el ministro de la Guerra lo afirma— replicó Romanones— debe estar bien enterado.

Otro reportero dijo:— Esta crisis es muy rara. Romanones replicó:— Rara no; es de las más claras. Terminé diciendo que las consultas continuarán durante mañana y pasado y acaso el domingo o el lunes quede resuelta la cuestión.

Allende en Palacio Madrid 12, a las 11 n. Momentos antes de abandonar Romanones Palacio, llegó Allende.

Los periodistas quisieron interrogarle, pero rechazó el diálogo.

A la salida, una hora después, manifestó que el rey le había enterado de la situación política.

Añadió que había coincidido con el pensamiento que expusieron los presidentes de las Cámaras.

Estima necesario se firme el decreto de disolución de las Juntas, continuando Maura en el Gobierno.

El rey en el Real A las 8'30 el rey pasó al comedor.

Después acompañado de la reina marchó al Teatro Real.

Las Juntas en sesión permanente Al mediodía se constituyeron las Juntas en sesión permanente en el domicilio de la Junta de infantaría.

Fueron examinando el resultado de las consultas de los políticos evacuadas con el rey.

El criterio dominante entre los representantes de las Juntas es de protestar contra los políticos que han hablado al rey del monarca del Poder público cuando las Juntas de defensa jamás han pretendido atacar las prerrogativas del Poder, siendo su enojo solamente contra Cierva por la probada tergiversación del concepto sobre disciplina del ejército y por los atropellos que realizó notoriamente evidenciados.

Dicen los militares que no son políticos: se encargue quien se encargue del Poder, ellos nada tienen que decir ni qué oponer.

Están deseando— dicen— que se encargue del Poder quien venga a gobernar no quien aspire solamente a valerse de los militares para sus planes políticos.

Nuestra actitud es exclusivamente defensiva, pues después de haber llegado a una inteligencia con Cierva el redacción el decreto, cuyo artículo 1.º disolvía las comisiones informativas.

Estas entienden no haber cumplido todavía la misión para que fueron creadas.

Solo piden justicia. El elemento militar lo que desea es que no sean necesarias las Juntas.

Los militares son los primeros que

desean la supremacía del Poder civil para demostrar a la opinión que se halla extraviada por diferentes causas.

Las Juntas piensan publicar un folleto haciendo historia de las mismas desde su creación, desarrollo y actuación, obstáculos que han encontrado en su camino, errores de información y otros que resaltarán las demeritos y pérdidas de muchos políticos y causas del desastre de Marruecos.

Con seguridad sin continuarse por los mismos derrotados se producirá un nuevo desastre.

La actitud del elemento militar es de expectación y con estos acontecimientos se ha resentido un poco la Bolsa.

Maura pasea Maura después de comer salió a dar un paseo en automóvil por las afueras de Madrid.

Durante la tarde acudieron algunos políticos y periodistas a su domicilio deseando recoger impresiones pero no lo lograron su objeto por encontrarse ausente.

Una reunión Se dijo que los jefes conservadores se habían reunido pero fué inexacto.

Solamente se avistaron Bugallá y Sánchez Guerra en el domicilio de éste, donde llegó poco después Lema.

Cuando estaban reunidos Toca conferenció por teléfono con Sánchez Guerra.

Se comunicaron mutuamente que habían sido llamados por el rey. La identificación entre los promotores conservadores es completa.

Para ser que se incluyan a que continúe Maura con todas las asistencias necesarias para la dignidad del Poder público.

A última hora Sánchez Guerra estuvo en casa de Maura pero no pudo verle.

Dr. López Campello PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alcazar de San Fernando, 55, ahora llamado calle de Frailes Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

SARNA Antiséptico Martí El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

Dr. Martínez Zamora Especialista en Matrx y Partos cura con DIATERMIA, Salspingo-ovaria, Parametría subagudas y crónicas, Perit-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplaxia uterina, Mestritis prerquistósicas, hemostococlas reproductoras y Ovaritis crónicas. De 3 a 5. Meseda, 9.—Madrid.

Auto-Garage Aguilas Coches de clientes a la venta Camión BERLETT 4 toneladas. Coche BERLETT 12 H P nuevo. Moto INDIAN con side-car. Camioneta FORD 1 1/2 idas. nuevo. Fractor FORD nuevo.

Los Lithinés du D'GUSTIN sirven para prepararse uno mismo la MEJOR AGUA MINERAL

Contra las afecciones: Gota, Diabetes, Arenilla, Artritis, Reumatismo y las enfermedades del Estómago, del Hígado y de la Vejiga y de los Riñones. Es la mineralizada con los LITHINES du D'GUSTIN el agua así obtenida posee una actividad mayor que las aguas naturales, siendo en cambio su precio diez veces menor. Cada caja sirve para preparar 12 litros de agua mineral. Se vende en las principales farmacias. Depósito Central: DALMAU OLIVERES Paseo de la Industria 14 Barcelona.

CATARROS — TUBERCULOSIS. El ANTICATARRAL GARJA SUAREZ es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados.—Farmacia, C. Recoletos, 2, Madrid.

TEATRO ORTIZ Compañía de comedias esp añolas FUNCION PARA HOY 13 Por la tarde a las seis en punto, la la graciosísima comedia en 2 actos, UN DRAMA de CALDERON BUTACA, 1 peseta GENERAL, 0'20 Por la noche a las nueve y media, la lindísima comedia en 3 actos, FRENTE A LA VIDA Los intermedios serán amenizados por la notable profesora solista ELVIRA MARTINEZ BUTACA, 1'50 GENERAL, 0'30

Local para Automóviles Se alquilan huecos para estacion de AUTOMOVILES en el que fué Garage del Circo a pegetas 25 mensuales. Abonos por lavados de coches.—Teléfono 251. Para detalles: J. de la Plaza, Automóviles LA HISPANO SUIZA López Puigoverver, 16.—Teléfono, 106.

José Vinader Mazon ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMÓN Consulta de 11 a 2. Barrionuevo Letra A.

Cuadros Murcianos sobre cantos populares por EMILIO RAMIREZ Esta obra de gran éxito, la hallareis en el CENTRO MUSICAL, Licenciado Cascales (antes Jabonerías)

Cofre Górdon y Doz, Jerez, Amontillado fino, Marañón-Górdon, Jerez.

Se venden 16 zafra para acoger independiente cada una y de 100 arrobas de cabida. Para su ajuste Muralla del Mar, 45, 2.º, paic.—Cartagena.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe. Exigir el Nombre. En todas las Farmacias.

UN FELIZ DESCUBRIMIENTO Un hijo de un médico el doctor LIVET-GARRIGUE, especialista en el estudio de la Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que hizo durante su vida, el medio de vencer tan temida enfermedad, enterromida, sin tener necesidad de llevar vendas molestas ni de correr los riesgos de una operación. Su método siendo absolutamente indispensable a los herniados, cualquiera que sean, con el fin de que todos se lo puedan procurar sin gastos, se mandará gratuitamente, discretamente embalado, a cualquier persona que resulte hoy mismo su dirección al INSTITUTE ORTHOPEDIQUE (division 4) 7 Rue, rue Eugène-Carré en Paris. Ya no está en venta en el extranjero. No se trata, no vacile en escribir de seguida.

Los Lithinés du D'GUSTIN sirven para prepararse uno mismo la MEJOR AGUA MINERAL. Cada caja sirve para preparar 12 litros de agua mineral. Se vende en las principales farmacias. Depósito Central: DALMAU OLIVERES Paseo de la Industria 14 Barcelona.

CATARROS — TUBERCULOSIS. El ANTICATARRAL GARJA SUAREZ es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados.—Farmacia, C. Recoletos, 2, Madrid.

TEATRO ORTIZ Compañía de comedias esp añolas FUNCION PARA HOY 13 Por la tarde a las seis en punto, la la graciosísima comedia en 2 actos, UN DRAMA de CALDERON BUTACA, 1 peseta GENERAL, 0'20 Por la noche a las nueve y media, la lindísima comedia en 3 actos, FRENTE A LA VIDA Los intermedios serán amenizados por la notable profesora solista ELVIRA MARTINEZ BUTACA, 1'50 GENERAL, 0'30

SÍFILIS CURACION DEFINITIVA... SIN RECAIDA POSIBLE... COMPRIMIDOS DE GIBERT

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre PATRON...

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de otros anuncios de nombres parecidos...

PASTILLAS MORELLÓ. OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Exaltol...

TEJA PLANA (Legítima de Alicante) 275 PSETAS EL MILLAR. BRUGAROLAS Y C.ª, Sociedad, 10

VINO Y JARABE DE DUSART al lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas...

ENCARGOS. AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea...

INDUSTRIAS ELÉCTRICAS VALENCIANAS GALVEZ, INGENIERO. Construcción de transformadores eléctricos...

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO. Modelo núm. 1.-A una columna (7 por 9 cm.)...

Mujeres felices. He aquí algunos testimonios de mujeres felices... «Madrid 15 dic. 1921. He sufrido por espacio de mucho tiempo...»

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS. MAC ANDREWS & C.ª LTD. The Royal Mail Steam Packet Company

El más agradable de los Purgantes TE CHAMBARD. El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años...

Société generale de Transports Maritimes a Vapeur S. A. - MARSELLA. Servicio regular rápido entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina. El magnífico Transatlántico de la COSULICH Sociéte Triestina di Navigazione

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Mejor que la carne y la leche

En Crimen de la Juventud POR El Vizconde Ponsou du Terrail. -Y estoy casi decidido... -¿A vender Morfontaine?

-En casa de M. de Valbonne. -¿Y podrá usted retirarlos? -Mañana al mediodía estaré en casa de usted.

-Si, de no ir a ver a la señorita de Valbonde. -¿Y la ha cumplido usted? -Si.

-Su padre es platero y diamantista. -¿En qué calle? -En la Calzada de Antin

-Daría diez luises de buena gana, por oír lo que dicen. -Eso, señor, es difícil para usted, dijo el eriado, pero no para mí.